

编者按 小区是党建引领基层治理的最小单元，小区党组织书记是天底下最小的“官”。大家虽身在基层，事却关全局。近年来，天心区通过组织扎根、阵地提质、服务升温，把党的全面领导延伸到小区这一城市最末端。这一过程中，涌现出一批政治过硬、能力突出、群众信赖的小区党组织书记，他们用“绣花功夫”织就小区幸福图景，以“小支点”撬动基层治理“大格局”。7月，长沙晚报联合天心区委组织部推出特别报道，带您走近这些群众身边的“红色管家”，解码他们服务居民的“十八般武艺”。

化解“小急难” 托举“大幸福”

“85后”党支部书记谢申富的小区治理实验

● 长沙晚报全媒体记者 洪虹

清晨6时，天心区暮云街道卢浮原著小区里已经热闹起来。在浓浓绿意和啁啾鸟鸣中，谢申富穿着运动服，正带领十几对亲子家庭在小区跑道上晨跑。

谁能想到，三年前，这里还因为道路不通、车库收费不合理、配套学校迟迟不到位等矛盾投诉频发。

这是一个80后、90后业主占比超60%的小区。

如何让治理更“对年轻人胃口”？36岁的小区党支部书记谢申富走出了一条颇具成效的路子。

撤掉地面垃圾桶

谢申富和小区治理的故事，要从他楼下的垃圾桶说起。

“那时家里的小朋友在楼下玩，经常不是踩到垃圾，就是被垃圾引来的蚊虫叮咬。”谢申富甚至还拜托社区负责人帮忙，打听隔壁小区有没有合适房源，一度想换到环境更好的小区去。

2020年7月，长沙全面推进垃圾分类工作，卢浮原著小区作为试点之一，却遭遇了居民的抵触情绪。

当时还是普通党员的谢申富觉得，改变的时机到了。他大胆提出：“何不撤掉地面垃圾桶，改到地下车库去？”这个“激进”的方案引发轩然大波。

深谙年轻人喜好的谢申富另辟蹊径，把直播间搬到了小区。“家人们，垃圾分类其实很简单，习惯也可以改变……”他风趣幽默的讲解迅速圈粉。他还组织党员志愿者在地库“蹲点”指导，为规范投放的居民发放定制垃圾袋等小礼品。

三个月后，奇迹发生了：垃圾分类参与率从30%飙升至80%，业主们形成了“垃圾不落地”共识，小区环境焕然一新。而谢申富也完成了从普通党员到“长沙市垃圾分类宣讲员”，再到小区党支部书记的身份转变。

玩转幸福会客厅

“他可是个时间管理大师。”卢浮社区党总支副书记刘丽莎这样评价。

只用10%的时间干出100%的成绩，谢申富的一个重要秘诀在于分类施策。在孩子们眼中，他是“谢叔叔”——每年寒暑假组织社会实践，带他们参观红色基地、开展志愿服务；在老党员心中，他是“小谢”——定期上门走访，倾听意见建议；在年轻业主看来，他是“富哥”——总能想出新鲜点子，让社区生活更有趣。

小区的亲子跑团就是他牵头成立的。每周六清晨，100多人的跑团队伍，统一服装，绕小区跑上几公里。去年暑假，他还组织小朋友开展了小区微型10公里“长征跑”。看到别家孩子学特长，家住80栋的小明（化名）

父母着急又迷茫，想听听“孩子王”谢申富的建议。“我帮他们分析了家庭经济情况、孩子爱好、未来职业规划等，最后确认现阶段可以学美术。”在谢申富的建议下，小明报了小区的暑假美术班。

卢浮原著小区党群服务中心原本只是普通的物业用房，在社区、物业、小区党支部、志愿者的多方携手下，这里如今成了老中青幼四代人的“幸福会客厅”；不仅有宽敞明亮的综合服务大厅，还设有解忧杂货铺、快乐微驿站、悦享读书吧、红色放映厅多功能活动室等空间。

组建社区合伙人

谢申富的创新不止于此。他还联动社区、物业发起“社区合伙人”计划，整合周边资源为居民谋福利。

每周三在党群服务中心开展的“启智公益坊”是最受欢迎的福利之一。这次暑假，他又牵头谈下一培训机构，为孩子们提供书法和少儿街舞的免费课程，以及普惠性的舞蹈、美术、书法、体能课，价格不到40元一节课，只有市面价的三分之一到一半。

今年3月18日，一条特殊的求助信息在卢浮社区党员群、志愿者群刷屏。高云社区黄家塘组困境家庭彭某某因猪棚垮塌陷入滞销困境，家中孙子罹患甲状腺癌急需治疗资金。“党员带头认购，志愿者接力转发，我们一定能帮彭家渡过难关！”在小区志愿者群里，谢申富振臂一呼，党员和志愿者骨干化身“带货达人”。短短两天，300余斤猪肉被两个社区的爱心志愿者抢购一空。

强大的号召力不是一日练成；良好的小区治理生态也不是一蹴而就。

谢申富的手机里存着数百个居民的电话，微信里加着所有楼栋群。加上在“三长制”（片长、组长、邻长）的赋能下，13名组长、59名邻长如同毛细血管，构建起了覆盖全小区的服务网络。

采访中，谢申富骄傲地回忆起去年底的“百人长桌宴”——有人设计场地，有人贡献家传菜谱，有人上台表演节目。活动当天，本来只预期摆放80道菜的长桌，摆满了300多道菜肴。居民们围坐畅谈，其乐融融。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委30.6万个、总支部33.0万个、支部461.4万个，分别比上年增加0.9万个、0.5万个、6.0万个，组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴深入推进，村党组织带头人队伍建设不断加强，48.5万名村党组织书记中，大专及以上学历的占47.6%，比上年提高3.6个百分点。持续派强用好驻村第一书记，现任驻村第一书记19.2万名，覆盖全国39.5%的行政村。党领

导基层治理的体制机制更加健全，为基层减负赋能深入推进，城乡社区党建工作力量进一步充实，党建引领基层治理效能持续提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大，机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效，基层党组织政治功能和组织功能不断增强，党的政治优势、组织优势不断转化为发展优势、治理优势，为服务党和国家工作大局、推动经济社会高质量发展凝聚强大力量。

采访手记

在谢申富的感召下，越来越多的年轻人走出家门，成为卢浮原著小区治理的主人。小区居民满意度连续三年位居街道前列，成为天心区基层治理的一张名片。他的小区治理经验可归纳为“三化”：一是治理方式年轻化，善用直播、社群等新手段破解垃圾分类等难题；二是服务体系精准化，针对老中青不同群体需求打造“幸福会客厅”；三是资源整合社会化，通过“社区合伙人”机制盘活多方资源。尤为可贵的是，他将电商思维融入社区工作，用“产品经理”思维设计服务项目，用“用户思维”满足居民需求，用“平台思维”整合社会资源，构建起党建引领下的共建共享新格局。

果香里的“云端新农人”

宁乡西部山村农家女谢百艳从单打独闯，蝶变为带富一方的领头雁



谢百艳种植的黄桃喜获丰收。长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 向云 摄影报道

● 长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 向云

正值盛夏，宁乡西部山村黄材镇沩滨村的桃园里散发出馥郁的果香。近日，记者走访果园，只见谢百艳正举着手机穿梭于挂满金黄果实的桃树当中，一边讲解，一边和网友们互动。

清脆的乡音话混着蝉鸣，在绿叶间隙回荡。这个被直播间观众称作“谢代表”的开朗女子，不仅是一位辛勤劳勤的新农人，还是黄材镇人大代表，她用8年时光，让自己成了黄材山水间一朵懂民心的“解语花”。

“新农人”背后的坚持

2017年，谢百艳参加新农人培训时第一次接触黄桃种植，心里就燃起一把火。

创业初期，果园活儿又脏又累，投进去的钱打了水漂。村里有人嘀咕：“女人家搞这么大摊子，能成吗？”她听了也不争辩，咬咬牙钻进技术书堆里。

这些年来，她开车跑遍周边果园，笔记本记得密密麻麻。如今她的果园工房里，《直播营销》《短视频制作实战技能》被翻得卷了边，抖音里全是她自拍自剪的果园日常：修枝、套袋、丰收的笑容。乡亲们常打趣：“谢代表不是在果园，就是在学新本事的路上！”

“钟点工”传递的温度

一人致富不算富，领着乡亲闯富路。

农场规模大了，用工需求也多了。谢百艳琢磨出个新法子——“钟点计酬”。农忙时，除草、套袋的活儿按小时算钱，村嫂们做完半天就能赶回家给孩子做饭，老人干两小时歇一晌也不耽误拿工钱。

村民左大姐边给黄桃套袋边说：“在这干活像自家人！孩子放学时间一到，谢代表就催我们快回去。”去年，农场打工者超过200人次，发出工资7万余元。这串数字背后，是20多户家庭增收的喜悦，其中5户脱贫户每年每户都拿到5000多元。

谢百艳的“解语”本事还不止于此。看到乡亲们的时令菜吃不完，腌菜坛子也装满了，她借助妇联平台在网络上当起义务“带货人”；发现老人去镇卫生院不便，她的小车就成了爱心专车；五保户肖某明、贺某明家里，总能看到她拎着米油的身

影。今年3月，她自掏腰包买上大包小包的零食，去敬老院陪老人们唠家常。

“红本本”沾着泥土气

“证书是干净的，但咱做的事沾着泥土气。”这些年，谢百艳家里多了几本红彤彤的证书——“优秀共产党员”“优秀人大代表”“巾帼建功先进个人”……最特别的要数宁乡市“比邻星”邻长奖。

她质朴一笑说：“好邻长，这是乡亲们对我最大的认可！我生在黄材山村，乡亲们对我有什么盼什么，我最懂得。人大代表的责任，就是要把乡亲们的牵挂变成脚下踩实的路，变成看得见的好日子。”

当记者问及她下一步打算，谢百艳眼神坚定：“我打算慢慢转型，一边把这100多亩的黄桃种好，一边种好200多亩的水稻，响应国家号召，咱要把饭碗牢牢端在自己手里！”

从单打独闯的农家女，到带富一方的领头雁；从默默助邻的热心肠，到为民代言的“解语花”，谢百艳把自己的人生写进了黄材镇的每一方丰收田、每一条畅通路和每一张幸福笑脸里。

记者走基层

开馆即迎3000人潮

湖南最大社区图书馆落户洋湖街道

长沙晚报6月30日讯（全媒体记者 任波）6月28日，位于洋湖街道周家湾社区圆周邻里空间的长沙图书馆湘江新区周家

湾分馆对外开放。据悉，这是湖南最大的社区图书馆。这座面积达1400平方米的文化新地标，以2.5万册藏书和多功能空间，为居民打造“人文圆心”式文化生活圈，标志着洋湖社区文化建设开启新篇章。

记者留意到，开馆不久，图书馆人流密度即达到3000人左右。一楼二楼“满坑满谷”都是家长带着小孩逛图书馆，大人小孩满脸都是笑。

该馆上下两层巧妙分区：一层为综

合借阅区、休闲区与自习空间，以此满足社区居民日常需求；二层是展览与活动空间，为多元文化提供舞台。灵活布局使空间可自如切换于静谧书斋、热闹议事厅、亲子乐园及文化沙龙之间，“一馆多用”生动诠释现代社会生活的丰盈图景。

开馆首日活动精彩纷呈：“以书易书”市集促知识流转，《朝代的七天》新书分享带读者穿越历史；非遗香囊手作传递千年技艺，亲子竹签陀螺重拾民间游戏温情；同步展出的《一脉相承·洋湖生活叙事》，以社区故事编织集体记忆，让图书馆真正成为居民共有的“文化客厅”。



扫码看辣视频
体验图书馆

社会主义核心价值观

富强
自由
爱国
民主
平等
敬业

文明
公正
诚信
和谐
法治
友善

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线（长沙文明网）